

## 宿迁站

数字是最好的注脚。2019年,宿迁地区生产总值突破3000亿元、达到3099.23亿元,人均地区生产总值突破6万元、达到62840元,城镇居民人均可支配收入突破3万元、达到30614元。

宿迁在小康建设、重大基础设施建设、民生改善、南北共建、乡村振兴、生态环境建设、社会治理、基层组织建设等方面都实现了新发展新突破。

现代快报+/ZAKER南京记者 孙旭晖 杨亦文



重大项目纷纷落户宿迁

凝心聚力 决胜小康

# 宿迁:高质量发展引领小康之路

## 聚焦民心,帮助薄弱村全面脱贫

宿迁市湖滨新区黄墩镇尚营村属于黄墩湖滞洪区,“十三五”期间,尚营村被列为省定经济薄弱村,全村共有建档立卡低收入农户188户、566人。但是到了2019年,尚营村村集体收入从原本的负债百万提升到29.6万元,全村建档立卡低收入农户实现全部脱贫。

从落后到先进,这场脱贫攻坚战尚营村赢在哪里?尚营村现任村党支部书记吴俊宁的答案是:“赢在项目上。”短短几年,尚营村接连上了好几个脱贫项目。

尚营村靠近骆马湖,有水产养殖传统。于是,该村充分利用这一优势,发展壮大水产养殖业。尚营村有3700亩农田,现在水产养殖就占了2300亩。一些能人大户流转几百亩连片土地,挖塘养鱼、养

螃蟹。全村有50多户建档立卡低收入农户把土地流转出去,再去养殖大户家鱼塘、螃蟹塘打工,做一些蟹塘种草、投放饵料、捆扎螃蟹的工作,赚取双份收入。

尚营村的脱贫致富并非特例。在过去的几年里,宿迁市原有的几个经济薄弱村几乎都在发生着类似的故事。

从2016年开始,宿迁市沭阳县新河镇双荡村走上“支部+电商”“党建+旅游”的致富路,整合各方资源,创新成立电商扶贫驿站,扶持村民尤其是建档立卡低收入人群网上创业就业,依托原有500亩百年板栗林,建成古栗林风景区及乡里中心、码头、游船等旅游配套设施,如今,双荡村全力打造集花木电商、观光旅游、休闲农业、民俗

文化于一体的特色田园乡村。

泗阳县里仁乡朱家圩村则是采取“三步走”的战略,带领村民脱贫致富:一是做到富口袋,二是富脑袋,三是村内外环境优化美化。目前,该村打造特色枣产业700亩,其中今年新增育冬枣苗30万株、麦冬种植基地600亩、甜叶菊育苗基地大棚60余亩、蔬菜基地190亩、绿化苗木100亩等。常年用工260人以上,高峰用工500人,有效带动农村脱贫和农民增收。

小康不小康,关键看老乡。近年来,宿迁一直深入践行以人民为中心的发展思想,聚焦群众最关心最直接最现实最想解决的问题,拿出实际行动一件一件解决好,确保高水平全面建成小康社会经得起实践、人民、历史的检验。

## 聚焦民生,切实拉长补齐短板

几个月前,宿迁市召开了决战决胜高水平全面建成小康社会推进会。会议指出,决战决胜高水平全面建成小康社会是一场必须打赢打好的大仗硬仗,全市上下要凝聚工作合力,强化保障落实,确保决战决胜高水平全面建成小康社会圆满收官。

为此,近年来,宿迁坚持把农房改善作为全面建成小康社会和统揽乡村振兴的龙头工程、民生工程、系统工程,稳步推进三年行动计划,取得了阶段性成效。2019

年,全市开工建设项目153个,建设住房5.1万套,已竣工或部分竣工项目75个,实际改善2.38万户,完成省下达任务的141%。

今年是农房改善工作的冲刺之年、关键之年,宿迁全市计划完成累计15.4万户搬迁改善任务,215个农房改善项目全部开工,其中新启动项目62个、新竣工住房3万套、搬迁改善5.1万户。基于此,宿迁将聚力推进项目建设,聚焦保障群众利益,坚持抓好后续支撑,精细落实要素保障,全面强化统筹

调度,努力让农民群众尽快过上与时代同步的现代生活,为推动乡村振兴、决战决胜高水平全面建成小康社会提供更加坚实保障。

宿迁坚决打好农房改善

主动战,坚持标准不降力度不减,一体推进农村人居环境整治和社会文明程度提升,推动农民住房条件整体有一个新跃升;坚决打好生态环境保卫战,深入推进产业结构调整,铁腕治理突出污染问题,强化环保基础设施建设;坚决打好公共服务阵地战,聚焦教育、医疗、饮水安全等群众最想解决的问题用功发力,不断增强人民群众的获得感幸福感。必须务求决战必胜,全力统筹保障。要全面压紧压实责任,构建高效推进机制,拿出务实过硬作风,营造轰轰烈烈推进工作的浓厚氛围,引导各级干部把真功夫用在真抓实干上,真正让全面建成小康社会成果获得群众认可、经得起实践和历史检验。



特色农业让村民走上致富路

## 聚焦项目,夯实发展的基础

在刚刚结束的2020运河品牌电商大会上,宿迁成功签约37个项目,协议总投资达到569.7亿元。

“项目是经济发展的‘生命线’,是拉动经济发展的重要引擎,事关发展后劲,事关大局和长远。”宿迁市委常委、宿迁经开区党工委书记张昊说,2020年,宿迁经开区正全力打造三大百亿级产业,确保实现全年规上工业总产值、规上工业增加值“双50%”增长的目标任务。

“2020年,我们以‘全面小康决战决胜年’为主线,聚焦短板弱项,聚力决战决胜,持续做好巩固、提升、增强文章,确保如期高水平全面建成小康社会。”宿迁市宿豫区委书记、宿迁高新区党工委书记刘海红说,“我们将通过招引高端化项目、培育高质态产业、打造高水平平台,做强实体经济,夯实全面小康建设支撑。”

“高质量发展的本质是以人民为中心的发展,是满足人民日益增长的美好生活需要的发展。”宿迁市宿城区蔡集镇党委书记王平说,全镇党员干部正在扎实推进工业经济、高效农业、环境改善、民生实事四项工程,全力提升广大人民群众获得感、幸福感。

民生是人民幸福之基、社会和谐

之本,也是全面小康最重要的检验标准。“农民群众期盼更舒适的居住条件。”宿迁市泗阳县张家圩镇党委副书记张振华说,“我们将以农房改善项目工程为牵引性工程,与农村人居环境整治同步、与乡村产业发展并举,全力推动乡村振兴,千方百计增进民生福祉。”

良好的营商环境是区域竞争力的重要体现,也是宿迁发展实践的成功经验。“我们将始终把优化营商环境作为‘头版头条’来抓。”宿迁市市场监管局党组书记、局长耿静波介绍,“宿迁持续深化企业开办全程网上办、‘证照分离’、市场主体电子档案应用等改革,全力打造更高水平营商环境。”

奋斗者走过的路是时代最美的风景。近年来,宿迁全市上下始终以新发展理念领航开路,用高质量发展标定方向,坚持转型为纲、项目为王、创新为上,经济社会高质量发展迈出了坚实步伐,为决战决胜高水平全面建成小康社会奠定了坚实基础。



整齐、漂亮的农房改善项目 本版图片由宿迁市委宣传部提供